

临海:拥抱绿水青山 逐梦金山银山

山海水城逐绿前行

绿水青山就是金山银山理念的台州实践

把时间的指针拨回20年前,“两山”理念在之江大地萌芽,千年古城临海闻风而起,开启发展逻辑重构、城乡价值重塑,将先进理念转化为发展的绿色指南。

从林场代代人接力推动荒山变林海到白沙湾化解生态危机实现绿色崛起,从港口码头的低碳转型到产业集群的绿色重构,从共富工坊遍布城乡到片区组团共筑向往生活……

走过二十载春秋,“两山”理念在临海的经济转型、生活变迁中深植根基,打造了满目苍翠的生态长廊,推动产业转型活力迸发,绘就了宜居宜业的幸福画卷。



江南·溪望谷

郭华坚 摄

■ 金晨 卢靖愉 金樱子

乡村点绿成金

“两山”理念诞生于乡村,也浇灌着乡村,临海因地制宜探索着从“绿水青山”向“金山银山”的转化之路。

从一条溪的保护之道,看见人水共生的共富智慧。香年溪是江南街道的母亲河,曾一度出现季节性干涸,沿线古村呈空心化。3年前,临海启动“江南·溪望谷”项目,联动沿线6村签订“共建共管共护”协议,创新构建“党建引领+国资领投+企业运营+联村入股”混合开发机制。3年间,溪水“灌溉”出了30余个新业态,年游客量超60万人次,被列入省级首批共同富裕实践观察点,入选长三角宜居宜业和美乡村实践案例。

岙底罗古村放大文化底蕴,周家大院还原历史风貌成为婚俗博物馆,村口老宅变身村咖,飘出咖啡香;上马村则做足“水”文章,在原始丛林中打造野溪湾营地,将闲置鸭子窝变为快乐鸭无动力乐园;小溪村则为基础设施项目设置“树评”关,将树木进行编号,并保留一定生长空间,石缝中的枫杨树成为“野生”打卡点。今年6月,溪望谷启动“夜溪望”项目,破题乡村没有夜生活,成为乡村夜经济先行“示范生”。

从一座山的“重生”之路,看见点绿成金的发展密码。海拔1382.6米的临海括苍山,曾是茅草遍野的荒山,如今依托生态修复工程,建成国家级森林公园,成了孕育生物多样性的美丽“摇篮”,也尝到“生态变现”的甜头。黄石坦村蝶变为3A级景区,遍地盛开的民宿让“空心村”重现烟火气;柴古唐朝括苍越野赛助力山村盘出“赛事经济”这一新增长极;特色农产品高山蜜露桃跨界进军饮品、文创界,打响了名气也抬高了身价。眼下括苍云径(天际之城)项目正如火如荼建设中,逐梦避暑度假、运动探索与休闲打卡胜地。

从一片滩涂的华丽转型,看见蓝色循环的互促共赢。临海创新沙滩分层修复方式解决区域干滩问题,十余年间,白沙湾从一片荒芜的盐碱地蜕变成海天一色的网红公园,甚至吸引国家二级保护



涌泉蜜橘

动物白骨顶鸡、斑嘴鸭来此栖息。白沙湾蓝色海湾海洋生态修复工程入选全国海洋生态保护修复十大典型案例,并实现区域滨海湿地生态产品价值外溢。这里是文旅融合的蓝色海湾,音乐节在白沙湾海滨公园火热开唱,村民在山海市集美食街摆摊富了口袋;这里还是产业集聚的活力海湾,集生态居住、商贸金融、旅游休闲于一体的“山—城—湾—海”特色生态型城市空间逐渐形成。

点绿成金的“发展之笔”还在各村挥洒描绘。汛桥镇光明村一举撕下困扰30年之久的“轮胎村”标签,成为集野地露营、溯溪浆板等新玩法的潮流地,仅试运营期间就接待游客破万人,营业额超40万元,村集体也拿到超5万元分红。上盘镇让曾经废弃的西蓝花茎叶“变废为宝”,化身为每吨售价1.2万元的脱水蔬菜,年产值达480万元,净利润80万元,还研发了速冻西蓝花、预制菜等20余种产品,在全镇形成从育苗到深加工的全产业链条……从乡野山间到湾区海岛,一个个“山水工程”演绎着人与自然和谐共生的中国式现代化,刷新了“生态颜值”,也提升着人民生活的“幸福指数”。

城市绿意盎然

千年台州府,山水宜居城。临海4夺浙江省治水最高荣誉“大禹鼎”,3次

入选全国“两山”指数发展成果百强县,成功入选国家水土保持示范县、省级生态文明示范县、省级减污降碳协同试点市、美丽浙江考核优秀市……一份份殊荣,都是临海践行“两山”理念交出的“绿色答卷”。

探访灵湖鸟岛,便能了解这“绿色答卷”的解题思路。当船靠近湖心爱心形鸟岛,船夫、游客会自觉关闭发动机以免打扰动物,这里有200多种鸟类“安家落户”,时常还有珍稀鸟类“闪现”。难以想象,眼前的4A级景区曾是一个蓝藻肆虐的低洼地。在治理之初,当地就在城市规划中融入生态文明理念,减少人为干预,让城市与自然和谐共生,鸟岛这处地块因植被茂密被保存下来,如今收获了巨大“正回馈”,不仅满足了人们在“钢铁森林”中“奢求”大自然的梦,还成为旅游发展的新引爆点。

台州府城的出圈,也深植对“两山”理念的恪守与认同——光“创5A级景区”之路,临海就走了6年,比起改造提升,保护传承是一直遵循的关键词。临海没有选择腾空景区、迁走居民,而是留下唐代里坊制格局和2.8万名居民的生活场景。创成5A级景区之后,临海仍坚持长期主义视角,恢复临海人民“票投”出来的文化记忆工程,推动大书场茶馆回归、中津浮桥再现灵江,让厚重的历史空间和鲜活的居民生活成为游客眼中独特的风景。

在沿海的潮汐韵律中,一场能源革命正在悄然上演——直径208米的叶片搅动风能浪潮,扫风面面积相当于5个足球场,浙能台州1号海上风电竞场将清洁能源输送至千家万户,开启台州绿色发展新篇章;东矶列岛诸湾逐梦省级美丽海湾,让渔民从“索取者”变成“守护者”,加速推进“蓝色循环”治理模式……

临海的绿色叙事还在继续。在小芝镇红树林湿地,汇集了各部门的数字资源,搭建起全域无感的“一平台收集、一中心指挥、多部门衔接”立体化防护网,各区域视频监控画面、全市古树名木分布点位、卫星遥感图像等一目了然,宛如林区“智慧大脑”,守护好绿水青山。

在林场,这里作为浙江省首批林业碳汇先行基地,建起了1500亩碳汇基地,年固碳量达700吨,还探索建立森林碳汇公益性捐赠机制,通过捐赠林场碳汇额度以平衡大型活动碳排放的方式,让森林从“生态屏障”蜕变为“经济高地”。

从技术手段迭代到体制机制创新,从单一领域的突破到构建起系统集成的共富生态,面对生态保护与城市发展的时代课题,临海给出有力回答,贡献了价值变现的临海方案。

产业向绿而行

践行“两山”理念20年间,临海市累计发电装机容量增至109.27万千瓦,其中可再生能源装机比重提升至97.25%;国家高新技术企业增至340家,省级科技型中小企业增至1186家,省级创新平台、全省高新技术企业创新能力500强上榜数量等成绩斩获多个台州第一;2023年12月,台州湾经济技术开发区入选国家级减污降碳协同创新试点,2024年实现降碳约27.3万吨。

增减之间,是绿色生产力在拔节生长。临海立足现代医药、汽车机械、时尚休闲等产业,聚焦数字经济、新能源、新材料、高端制剂(医疗器械)等赛道,推动新兴产业培育壮大;聚焦氢能、合成生物、半导体等赛道,前瞻布局未来产业。

就在吉利汽车梦开始的地方,临海吉利生产基地成功转型为新能源汽车生产基地,其银河品牌系列车型成为销量增长的重要引擎;作为浙江省化学原料药基地的核心区块,临海医药企业更新

采用酶催化、微通道等绿色工艺或装备,构建起化行业减污降碳协同路径;氢能产业代表企业海畅气体通过自主研发先进技术,回收天然气制氢和甲醇制氢排放的CO₂,回收技术能耗低约50%,回收率95%,增加收益450万元/年。

着眼城乡,绿色产业增点扩面。大田街道率先开启低效用地整治提升,园区升级长出“制造新绿”,亿辰台球不仅以制造业出圈,还掘金“赛事经济”;杜桥镇企业摒弃“单打独斗”思维,推行政府主导联合改造模式,放大土地资源整合优势和产业集聚效应。

十大产业平台更描摹出绿色增长新路径。台州首个以芯片设计为特色的数字经济园区“芯芯园”正式开园,迅速吸引了至晟微电子、数云创想等5家高新技术企业总部入驻;台州湾氢能产业园首建区建设稳步推进,将逐步形成制氢、储氢、运氢、加氢、用氢全产业链。

环视海港,区位优势赋能通道经济,为高质量发展注入澎湃的绿色动能。国开区、综保区、自贸区联动创新区、跨境电商综试区和RCEP高水平开放合作示范区相互叠加,公铁水空“四位一体”的交通网基本成型,海港、保税港、陆港协同开放。在此背景下,临海探索绿色发

展大动作不断:台州湾经济开发区以三港联动模式完成首批货物出口,中船国际台州国家骨干冷链物流基地项目成功



汛桥镇光明村溯溪体验活动



尤溪极限铁人三项挑战赛

落户,还有来自东盟国家的高标号水泥在这里靠岸、中转、配送。货物进出间,是优越的通道经济赋能做强产业经济的铿锵步履。

临海有的放矢地一步一步把金山银山做大。2024年,该市实现地区生产总值(GDP)971.68亿元,比上年增长6.2%,高于全省平均水平,不仅保持稳中有进、稳中向好发展态势,更令人瞩目的是,临海以旅游业为“小切口”,做活“两山”转化大文章,成功跻身全国县域旅游综合实力百强县第14位,打造出生态价值实现的金字招牌。

从理念到实践,从探索到示范,临海正以持续增长的绿色竞争力,书写“绿水青山就是金山银山”的鲜活临海篇章。